

大手牵小手 永远跟党走

——江门市青少年社会实践教育基地建设纪实

如今,漫步五邑侨乡,常常见挂着“青少年社会实践教育基地”牌子的公园、纪念馆、烈士陵园、生态农庄等。这些都是近年来我市各级关心下一代工作委员会(以下简称“关工委”)会为了创建青少年社会实践教育基地,拓展校外教育空间,形成校内校外、多层次、多角度教育机制,对学校教育进行补充和延伸而在各地建立的青少年活动基地。

江门市关工委成立于2000年,至今已走过20多年历程。二十年春风化雨,二十年春华秋实,当年受过市关工委帮助、教导的孩子们也已经长大成人,成为医生、教师、公务员、工程师、解放军战士等社会中流砥柱。近年来,市关工委一直积极推进江门市青少年社会实践教育基地建设。11月29日,我市举行“大手牵小手 永远跟党走”——江门市青少年社会实践教育基地推进会暨《红色江门 多彩侨乡——江门市青少年社会实践教育基地名录》(以下简称“《基地名录》”)首发仪式,在全社会营造支持关心下一代工作的良好氛围,把关爱工作做得更深、更广、更细、更实,为老同志关心帮助青少年打通“最后一公里”。

文/图 傅雅蓉



□访谈

江门市关心下一代工作委员会常务副主任谢伯欣: 充分发挥基地作用 做好关心教育下一代工作

要想充分发挥青少年社会实践教育基地作用,首先各关工委要履行相关职责,争取党委、政府和各相关部门的重视和支持,做好协调沟通工作。广大“五老”要认真学习好习近平总书记关于做好关心下一代工作的重要指示精神,在时代的舞台上发光发热。要充分利用好现有基地,发挥它们在关心教育下一代工作中的作用。

其次,各职能部门尤其是教育部门也应该充分利用好青少年社会实践教育基地这个第二课堂,开展形式多样的活动,让青少年在广阔的天地里接受教育,得到思想的陶冶和认识的提高。

最后,家长们应该多带孩子到这些基地去看一看,培养孩子热爱党、热爱祖国、热爱家乡、热爱劳动的感情。江门是侨都,也是院士之乡、航空之乡,红色资源和优秀传统文化资源丰富,梁启超、冯如、司徒美堂、周文雍、吴有恒、周天行、梁思礼等知名人物更是青少年学习的榜样。家长们要多让孩子认识家乡的历史,让孩子们从侨乡知名人物的故事中得到教育。

由市关工委和江门日报社牵头、各县(市、区)关工委共同参与的推进青少年社会实践教育基地建设暨《基地名录》首发式在江海区稼稼生态园举办,是为了更好地让老同志把初心传递下去,让红色教育基地成为传承红色基因、赓续红色血脉的坚强阵地,让劳动实践教育基地成为传承延安精神、南泥湾精神的“活教材”,让爱学习、爱劳动、爱祖国的价值观发扬光大,让广大青年不负时代呼唤、不负人民期待,坚定不移听党话、跟党走,成为怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢为又善作善成的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

□相关链接

江门市稼稼生态园为青少年开展社会实践教育活动搭建良好平台

江门市稼稼生态园由江门市江海区宏耀农业科技有限公司于2015年投资开发。园区建设致力以“健康教育与农科商贸”为发展方向,倡导“德育农科·乐游生态”的项目特色,实现了农业与文化科技、生态和旅游的融合,成为了江海区乡村旅游重点建设的特色典范,是集蔬果采摘、休闲观光、大棚种植、农耕体验、科普教育、研学实践教育等于一体的综合性生态旅游基地。

稼稼生态园位于江海区江珠高速礼乐出入口,贯穿大湾区珠江三角洲西部城市,交通十分便利,开发面积约25.7公顷(385亩),总投资约4500万元。项目建设分三期进行,第一期农科种植项目,第二期田间教育、科普推广和研学实践教育项目,第三期农科商贸及乡村旅游文化特色项目,前两期规划建设已初见成效。稼稼生态园的农科种植品种包括了葡萄、火龙果、无花果、青枣、草莓、木瓜、沃柑、嘉宝果、樱桃等,院内还配套了田园花海、绿化植物、农耕采摘、餐饮游玩等设施。

自从建设以来,稼稼生态园已经获得了“广东省新型职业农民培训基地(创业孵化)”“江门市科普示范基地”“江海区农业科技试验示范基地”等荣誉称号,并已注册商标“稼稼”。

2016年5月,市、区两级关工委在稼稼生态园挂牌正式成立青少年社会实践教育基地,为我市青少年开展校外活动和社会实践教育搭建了良好的平台。基地成立以来共组织青少年开展农耕体验、科普教育、研学实践教育活动达330场,参与活动的青少年、老师、家长共10万人次,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出积极的贡献。

A 推进青少年社会实践教育基地建设意义重大

在江门市跃进路一个古色古香、修剪精致的庭院里,黄瓦飞檐的楼阁掩映在绿树丛中,这里就是市关工委所在地。

党的二十大报告指出,全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。由离退休老同志

组成的关工委作为党领导下的群众性工作组织,团结动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”参加关心下一代工作,为支持和帮助青少年健康成长作出了积极贡献。

2012年,曾经担任江门市政协党组副书记、副主席的王曙星成为了市关工委主任,他率领关工委班子成员,先后深入各县

(市、区)和镇(街)、村(社区)进行专题调研。调研发现,各级关工委开展活动缺乏场所,往往要借用村委会、居委会的办公室或学校来为青少年进行思想政治教育,缺乏生动、直观的效果。

针对这些问题,按照市委、市政府对精神文明建设和青少年教育提出的要求,为拓展校外教育空间,形成校内校外、多层

面、多角度教育机制,对学校教育进行补充和延伸,王曙星提出,要在全市有条件的地方建立一批校外教育阵地,并多次召开会议推进相关工作。在各级党委、政府及有关部门、社会热心人士的大力支持和各级关工委积极推动下,江门市的青少年社会实践教育基地建设工作由点到面、由小到大,逐渐发展起来。

B 全市已建立近200个青少年社会实践教育基地

调查资料显示,目前我市已建立起近200个青少年社会实践教育基地,比如蓬江区的龚昌荣故居、江门市第三人民医院心理教育基地、江海区的礼乐稼稼生态园青少年社会实践基地、新会区的梁启超故居、台山市的江门市中小学素质教育中心、鹤山市的雷南村青少年社会实践基地等。

各县(市、区)的基地各有特色。江海

区共建立了15个“430”或“五点钟”学堂,覆盖了人口集中的村和社区,其中礼乐街道24条村全部建立了“农家书屋”,为青少年提供了校外活动和学习的场所。开平市关工委原规划建设了18个阵地已全部完成,包括了周文雍陈铁军烈士陵园和爱国主义红色教育基地、沙塘镇下丽村青少年社会实践基地、塘口镇仓东遗产教育基地、赤坎镇司徒美堂故居等。

此外,市关工委还联合各县(市、区)关工委,积极对全市各镇(街)进行下乡检查督促,并对15个镇(街)给予适当的财政补贴和指导,基本实现“在全市每个镇(街)都建设一个高质量、高标准的校外辅导阵地”的目标。例如恩平市就充分利用当地资源,在君堂镇黎塘村村委会挂牌成立了恩平市关心下一代工作委员会青少年校外素质实践教育基地和恩平

市关工委青少年综合素质教育基地,以及圣堂镇歇马村、鳌峰山革命烈士纪念馆等教育基地。

基地的建立,不仅让各级关工委的工作有了载体,更重要的是让孩子们有了新的活动场所。据村民们反映,这些基地深受学生和家长的欢迎,大大活跃了各个村(社区)的文体娱乐生活,村民民风都得到改善,社会更稳定和谐。

C 编纂名录图文并茂介绍重点教育基地

据不完全统计,江门市现有规模较大、管理较完善、活动内容较丰富的青少年社会实践教育基地共138个。为了更好地按图索骥,市关工委结合青少年社会实践教育基地建设工作,策划和编纂了《红色江门 多彩侨乡——江门市青少年社会实践教育基地名录》,包含了爱国主义教育、国防教育、家教家风教育、法制教育、科

普教育、校外教育和社会实践、党史教育、综合教育等八类基地。

这本《基地名录》里,除了图文并茂地介绍55个具代表性的重点教育基地,还以“表格信息+地图标注”的形式呈现了全市107个青少年社会实践教育基地。这些基地为青少年健康成长提供了良好的学习平台,也有助于各级关工委、全市各学校、家

庭及社会各界开展青少年素质教育、青少年校外教育和研学实践活动。

市关工委常务副主任谢伯欣介绍,《基地名录》推介的江门五邑华侨华人博物馆、龚昌荣故居、陈少白故居、梁启超故居、飞虎队纪念馆、周文雍陈铁军烈士陵园、铁夫画阁、冯如故里等55个基地,均在五邑地区内外享有一定知名度,相关的人物、事件

大家都耳熟能详,有的甚至能在中学历史课本里找到。“我们要让青少年从小培养爱党、爱祖国、爱家乡的感情,使他们认识到江门五邑在中国近现代史和中共党史中的地位。画册里还推介了一批红色革命遗址。”谢伯欣说。

《基地名录》于今日在江门市青少年社会实践教育基地推进会上正式对外发布。

D 用好用活青少年社会实践教育基地

2021年,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出,“一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格”,强调“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大”。

江门是一片有着深厚文化底蕴的红色沃土,这里是全国最早建立社会主义青少

年团组织的地区之一,也是广东省较早建立党组织的地区。在漫长的革命征程中,侨乡人民在中国共产党的领导下,坚定不移,百折不挠,为民族独立、人民解放而英勇奋斗,为民族复兴、国家富强而艰辛探索、不懈努力。五邑大地哺育了大批英雄儿女,他们的英名和事迹,值得我们永远铭记和怀念。要做好青少年的革命传统教育,就要充分运用红色资源这一“活教材”,讲好党的故事、革命的故事、根据地的故

事、英雄和烈士的故事,让青少年在实践中接受革命传统教育、传承红色基因。

《基地名录》还包含了一批科普基地、校外教育和社会实践基地,通过推介龙溪湖阅读中心、长廊生态园、新会(广东)桥梁博物馆等,让青少年更热爱科学、热爱学习;通过推介稼稼生态园、英南农业研学基地、恩平翰菜文化创意园等,让青少年通过农耕文化体验来养成热爱劳动的价值观,更好地传承延安精神和南泥湾精神等中国

共产党人的精神谱系。

“为了方便广大青少年及市民参观学习,除了重点推介55个基地之外,我们还在《基地名录》汇总了江门市共107个青少年社会实践基地的信息,包括基地名称、详细地址、管理部门、联系电话等,同时为更好地实现社会实践教育的功能,特别制定了《江门市青少年社会实践教育基地管理制度》,对如何管理、使用这些基地提出了较为详细的要求。”谢伯欣介绍。

E 继续推广完善充实青少年社会实践教育基地

从这本《基地名录》里不难发现,各县(市、区)党委政府、关工委、相关职能部门都投入了大量的心血打造青少年社会实践教育基地。那么接下来,我市还将如何推广、完善和充实各个青少年社会实践教育基地呢?

市关工委相关负责人表示,首先,各地各单位将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,

结合各级党委政府、各级关工委有关新时期相关工作,提高思想认识,明确办好青少年社会实践教育基地建设的目标任务,充分发挥其作用。

其次,学校、家长、村(社区)要密切配合,发挥“五老”、社工、义工的作用,组织青少年学生参加丰富多彩、健康有益的教育和社会实践活动,提高青少年的综合素质,

保护和促进青少年的健康成长。

第三,要整合资源,扩大校外实践教育基地覆盖面。在继续办好乡镇、街道基地的同时,要与办好“五老”工作室相结合,着力办好村(社区)一级的青少年社会实践教育基地。

最后,要加强硬件建设,改善青少年社会实践基地的装备、条件。希望社会各界

对基地的建设多加关注和支持,捐赠更多资金或物资。国防教育基地要有必要的武器装备用以教育展示,劳动教育基地也需要配备适当的农具,比如插秧机、收割机、拖拉机等等。要把青少年社会实践基地建设同党的二十大报告中提出的“建设宜居宜业和美乡村”结合起来,为全面推进乡村振兴更好发挥基地的综合作用。

稼稼生态园是集蔬果采摘、休闲观光、大棚种植、农耕体验、科普教育、研学实践教育等于一体的综合性生态旅游基地。

恩平市牛垌镇冯如故里是我市其中一个青少年社会实践教育基地。